

保羅自辯証詞的神學意義

Acts 9: 1-19 ; 22 : 4-16 ; 26 : 9-19

Introduction : 在三次提到自己受召的記事中 ; 復活的主, risen Jesus, 以質詢的口氣向掃羅說, ”掃羅, 掃羅, 你何事逼害我呢?“ 這個質問改變了掃羅正在執行大祭司的訓令 ; 逼害, 捉拿背叛猶太教信仰傳統的‘耶穌的跟隨者們’的方案。

在這三次的記事都提到了, ‘由上天照射的光, Heavenly light,’ 然而有關聽受的对象, 及說辭也有不盡相同的地方, 如到底掃羅聽著什麼。

為什麼要大家注意一下這些細節問題? 這樣學習有助於讓讀者, 再次親身體驗到, 作者期待當時的讀者們所體會到的感覺:

在第一次的記述, 掃羅及同行的人都聽到了‘自天來的聲音’; 在第二次的記載只有掃羅聽到聲音, 而同行的人並不聽到; 第三次的經驗, 這聲音對掃羅的話, 內容包括更多, 而沒有提到同行的人有或沒有聽過乙事。

在第一的記錄, 掃羅並沒有直接聽到‘上帝的對他的計劃’, 反而是向中間者, 阿那利亞宣告的而已; 在第二的記載, 保羅親身轉述, 上帝對他的計劃是阿拿利亞對他說的; 但是第三次的記載, 亞拿利亞的角色退隱了, 保羅直接由復活的主耶穌聽到了上帝這個計劃。

又有關 Light 出現的記載亦是如此, 如第一次有光照在掃羅四圍; 第二次這光變成大光‘a great light ‘突然照射在我的身上’; 第三次又變成“a light 由天而降, 比日頭更炎 brighter than the sun, Shing around me and my companions“; 對於 Light from heaven 的描述由一般的光芒, 而擴及到極至的含蓋創造一切。這些 increasing intensity of the light and it’s spreading breath of illumination, 就是作者要讀者, 親自去參與當時掃羅受召的目的(上帝給他的), 他本身的自我認同及意識, 以及他自己的成熟穩重的深度和廣度的感覺。

這比日頭更光明的光, 將普照全世界; 拯救只為全人類。保羅做為這光的見證人, 將光帶給外邦人等於是以色列人的榮耀。所以, 他屢次為自己辯護, 也每次都提起基本的見證: 悔改 ~ 得救 ~ 復活 (以色列人的盼望)。

下面容遂段分開詳列:

A) 9: 1-19 作者路加的記述:

根據作者的記載, 在前往大馬士革的路中, 掃羅為了維護猶太教的傳統信仰, 為了鞏固信仰的正統性, 而全力執行大祭司的訓令, 著手捕拿, 壓害那些被視為背教的耶穌的跟隨者, 或稱為‘路’的信徒的自己的同胞。

頃刻有光自天照耀, 在他的四週圍; 使他倒地, 有聲對他講話, 並自我現示身份, “我是你所壓害的耶穌” 並吩咐他; 起來! 去! 入城! ...同行的人也聽著聲音, 但無看見影。

同時有上帝(主)的聲音臨到使徒, 亞拿利亞; 他即刻應答說; “Here I am, Lord.” 然後吩咐說, “起來! 去! 並告之為何上帝在差他的目的, 及表明上帝的計劃; “Go, for he is an instrument whom I have chosen to bring my name before Gentiles andhe must suffer for the sake of my name“. 亞拿利亞

遵從上主的指示去執行。這敘述的文章體形，是舊約中上帝差遣先知們的基本形式。忠實的以色列聽從上主的吩咐而行。

為什麼有二層的差遣：

- 1) 復活的耶穌對掃羅直接指示，但是簡直，”前往城裏去，作什麼事另有交代“，更甚者，毫無提及前往城裏去的目的。
- 2) 上主的話臨到使徒的亞拿利亞，吩咐他去見現正在城裏某處宅內，正在祈禱的大數人名叫掃羅的，並為他按手使他能復原視力...並且對這‘先知’說明了，上主本身的對起用這人的計劃...
- 3) 掃羅恢復了視力，接受了悔改的洗禮，並且有聖神的充飽。
- 4) 這位掃羅及復活的耶穌的親身遭遇，而變成了保羅；即刻開始展開了上主自始就對列祖應許的事，“在各會堂開始傳遞耶穌的”He is the son of God“的信息...

B) 22 : 1 -21 保羅自己用希伯來語向自己的父老兄弟的見證。

基本形式是，在前往大馬士革的途中，遭遇了復活的耶穌；

- 1) 這光由一般的光變“the Great“的光，
- 2) 跟我的人看到了光，但沒有聽到那位更我講話的聲音，
- 3) 由“我是..耶穌變成”我是那位你所壓害的那撒勒人的耶穌”，
- 4) 比第一次的記載，加上了一句掃羅問復活的耶穌說；“What am I to do, Lord?“
- 5) 亞拿利亞由“a disciple“變成”，”一位虔誠遵從律法，受猶太人所尊敬的人“。
- 6) 亞拿利亞親自告訴我”列祖的上帝選召我的目的...最後催促我；“不可延遲，起來！接受洗禮，求叫耶穌的名，使你的罪得洗除...”

個人的解釋：

- 1) 為什麼隨行的人第一次聽到聲音而這次沒有聽到呢？
- 2) 為什麼這次的‘光大的’，甚至，光芒照耀下，使掃羅明顯地‘瞎了眼 blinded‘？
作者如此用心，可以想像旨在 to make Paul’s 權威及耶穌的權威相結合。
- 3) 為什麼提到‘拿撒勒人的耶穌呢？

作者旨在將耶穌的在本鄉被棄置，仇視的經驗及保羅連結在一起；若繼續往下看時，耶穌在夢中指示保羅趕快跑離開耶路撒冷城...最親近的人，往往是最不留情的人。

- 4) 亞拿尼亞是使徒 disciple, 以色列的彌賽亞的使徒；亞拿尼亞，保羅，所有耶穌的使徒們，are all “a devout man according to the law and well spoken of by all the Jews living there.“ 虔誠的猶太教徒成為攜帶‘話’的傳遞者（亞拿尼亞），他將上帝的話，旨意，直接傳給以色列的保羅。亞拿尼亞的角色是由上帝的嘴所出的目的，傳給以色列的領導人；上帝的使命——傳給全世界。

- 5) 個人的默思：在光及聲音不調和的陳述中，可看到作者的特別用心：請用♡一同來體驗！

在保羅自述的記事，經歷了大馬士革的特殊體驗后，他就回到耶路撒冷（沒有告知為何回來）；但在聖殿祈禱，在祈禱中耶穌 visits him 並與他對談。

在聖殿中表示他仍然是‘道地的虔誠猶太教徒；在聖聖中再度及復活的耶穌相遇 - “I saw Jesus saying “; he sees the risen Messiah and hears a divine word ...that Paul will go “ to the Gentiles “ (that is , “ to all the world “ cf.22:15 , 18 ,21) .

在保羅及復活的耶穌的對談顯現二人的親密關係，互相關注及期待流露在字裏行間。

為什麼這次只有保羅聽着聲音而已；保羅體驗着這‘自天而下的聲音’是他的個人的，單獨的體會 (alone), 親蜜又體貼的個人“重生”的確實感。更進一層，保羅親自由復活的耶穌聽授，從此以後，不必再經過亞拿尼亞的“轉述”。

最後，這“自天來的聲音”更加集中在保羅本身；他直接聲到，更詳盡的交談，更親近的感覺，因此，他所看到的“光”也更明亮，更大 (A great light)；對 mission 更深層次的投入，對同胞的關懷更迫切。

C) 26:9-18 對猶太教的領導人，羅馬帝國指派的分封王，王后，政要及地方首長；這批權貴都懂希伯來話。

因為面對特殊對象，尤關係羅的生死關頭，他在這批權貴面前，指出他的見證活動而引發的爭議的因故，盡力為自己的作為辯護。在這此的辯護裡，保羅理直氣壯地自訴個人改變的歷程 (Paul's transformation). 在這裏保羅的陳述又比前一次更加細緻，(transforming?) .

1) Light : “the light brighter than the sun “; 這個 physical 光 變成了 metaphorical light ; 反映出保羅由 darkness to light ; 進而保羅將耶穌的光照亮以色列，天下萬民 (參路加福音 2:30-32 西門的預言 ‘ 給外邦人的光，為使上帝的子民以色列的榮耀) 。“比太陽更光”，太陽是羅馬帝國的象徵，試想一下它的含義 - 世界的真光。

2) Voice 聲音：光及聲音都及權威的來源有關；這次只有保羅單獨聽到聲音，又是直接以希白來語 (母語) 向保羅表明上帝召他的目的；可以想像焦點已經落在保羅本身；只有他親身看到，聽到上帝召他的目的及使命的；委身及異象 (Paul's transformation)；面對復活主的邀約：“here I am “ .

又這次是耶穌本身親自，以希白來語傳達上帝對他的旨意；記得第一次‘上帝的聲音向阿拿尼亞說明，為何上帝起用掃羅的旨意，但掃羅並不在場...；在這次是復活的耶穌親自代上帝說明，為什麼要呼召掃羅的目的，同行的人並沒有聲到這些談話，阿拿尼亞更是退場了；形成只有耶穌及保羅兩人中的關係；兩人的談話親切，帶著關懷及期待之情；甚至，耶穌對保羅保證，提供急時的救援，”我欲及你同行！”，諄諄教誨，殷切期望，洋溢著相互憐惜之誼。

註：“掃羅，不要傷了自己用腳踢 goads “，此典故參考舊約聖經傳道書 12:11 . 意含 人如何能抵擋上帝的旨意！

默想：

上帝的彌賽亞，復活的耶穌的角色，將光帶給 (宣揚) 全以色列及全人類；光是供肉眼的看，宣揚是以心聽受的；這光曾使掃羅肉眼失明；這光也使掃羅擁有異象，遠景 seeing with the heart 的時；“接受光是擁抱永恆，宣揚光是見證無限；如 Zechariah 所指出；Jesus has come to give light to those who live in the darkness and in the shadow of death , to guide our feet into the way of peace “ 引導人邁向永活的平安 (路加福音 1:79) 。